

人人参保 人人受益

织密医疗保障网

明年医保已开缴

10月8日起至12月20日,我市2022年度城乡居民基本医疗保险开始缴费了。未办理参保登记的城乡居民可以到户籍所在地或居住地医保经办机构办理参保登记,具体政策可咨询参保地医保经办机构。而已经办理过参保登记但发生变更的要及时到医保经办机构进行变更,变更登记后次日可通过微信、手机APP等便捷渠道完成缴费。市民打开微信中的我→支付→城市服务→社保→山西城乡居民社保缴纳→城乡居民医疗保险→输入身份证号和姓名→缴费即可。2022年度的个人参保缴费金额为320元,比2021年提高了40元,同时放开了户籍限制,居民持居住证也可参加我市居民医保。

此外,对新生儿出生当年取得太原市户籍的,由其监护人携带户口簿原件及复印件,到户籍所在地的县(市、区)医疗保险经办机构办理参保登记,不缴费,领取诊疗手册,便可享受医保待遇。

刚出生便享保障

父母在厨房忙着做各种美味,半岁多的宝宝不时伸着小手找妈妈,爱人在收拾阳台,准备全家赏月……今年中秋节,市民李女士家里格外温馨欢愉。

去年9月,市民李女士发现自己怀孕。为迎接宝宝到来,一家人兴奋地做着各种准备。谁知计划赶

不上变化,怀孕22周时,李女士到医院做“四维大排畸”检查,医生发现她宫颈内口已开,流产、早产几率非常大,当即要求她住院。今年2月4日,怀孕26周的李女士开始阵痛,几小时后,“心急”的宝宝出生了,体重不足800克。李女士还没来得及看一眼,孩子便被紧急送往省儿童医院新生儿重症监护室。

“孩子太小,希望你们有个思想准备,花费不小。”“大夫,您就放手给孩子治,医药费我们想办法。”牵肠挂肚了79天,4月下旬,宝宝康复出院,缴费结算花了近27万元,全家的积蓄去了大半。出院时,医生提醒他们及时去医保结算报销。

岂料回家没几天,宝宝再次住进了重症监护室,粗略一算要花2万余元。出院时,原本有些心疼医药费的李女士得知,因为新生儿出生当年,只要办理了户籍并办理参保登记,即可免费享受城乡居民医保保障。孩子这次住院,她仅支付8000余元。

“孩子一分钱医保费用都没交,竟然就开始享受医保的‘照顾’了!”发现医保如此“给力”,李女士也加紧报销宝宝早产的医药费了。6月,居民基本医保的5.7万元报销款打进她的银行卡,而且因为孩子治病花费大,基本医保报销后,个人付费部分超过了1万元,符合大病保险申请条件,还可申请二次报销。7月,14万元的二次报销款项也到账。“宝宝早产花去近27万元医疗费,医保就承担了73%,我们只出7万余元,肩上的担子轻了很多。”算了下自家享受医保的经济账,李女

士顿觉幸福感爆棚。

医保托底太“给力”

构建一个“应保尽保,一个不落”的全民医保网,实现人人都能“看得上病、看得起病、看得好病”的目标,是医疗保障事业改革发展的重中之重。

全民医保这张“网”很大,包括城镇职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险。上至百岁老人,下至刚刚出生的新生儿,从单位职工到外来务工人员、灵活就业人员等都纳入保障范围。过去,群众“小病拖、大病扛、重病忍”,不仅如此,还形成了基本医疗保险、大病保险、医疗救助“三重保障网”,各类医疗保障互补衔接,重特大疾病和多元医疗需求的保障水平也明显提高。据统计,今年,全市城乡居民基本医保参保人数为203.75万余人,城镇职工基本医保参保人数为181.8万余人,低保户、重度残疾人以及农村五保户等困难人群还能享受到医保政策倾斜。2020年,全市5.6万名农村建档立卡贫困人口全部纳入医保,住院待遇享受7938人次,基本医保支付4390.19万元,报销比例达90%以上。人人参保,人人得保障,群众就医负担进一步减轻。

记者 魏薇 文/摄



下元社区一居民使用城乡居民医保进行门诊购药。

短评

健康路上一个都不能少

医疗保障服务是关系群众切身利益的“关键小事”,是影响群众生活质量和幸福感的“民生要事”。为推动健康太原建设,实现我市基本医疗卫生服务“人人可享”,近年来,我市持续助推医疗保障体系建设和制度改革,在破解看病难、看病贵问题上不断取得成效。

截至2020年底,我市居民基本医保人均财政补助标准实现“五连增”,生育保险待遇和离休干部门诊特药报销保障与省直单位实现“同城同待”。这些具有说服力的数据和居民实实在在的切身感受,见证着我市医疗保障水平的显著提高。

医保事业事关民生福祉,是社会和谐的“压舱石”。今年是“十四五”开局之年,“应保尽保,人人参保”的目标已基本实现,我们更应促进医保的高质量发展。健全以基本医保为主体、大病保险为延伸、医疗救助为兜底、其他保障形式为补充的多层次医疗保障体系,分类优化医保帮扶政策,放开参保人员户籍限制,把基本医疗的保障网织得更大更密更牢更稳固,为广大民众筑牢医疗保障“健康防线”。

数说医保新政变化②

钟情平面设计的杨斌全

“90后”平面设计师杨斌全给人的感觉是腼腆、内敛的,带着一股青春的学生气息,但他的作品比人成熟老练:简洁的排布、整齐的版面、精准的表达,透露着毫不费力的轻松和不遗余力的坚定。

三个小时赢比赛

杨斌全至今清晰记得参加太原市职业技能大赛和山西省第二届职业技能大赛的情景。

“一个是设计灶火节的海报,另一个是设计西游记的目录,要求在3个小时内完成。”杨斌全介绍,按照往常的经验,这两个项目的工作量需要10至15天才能完成。如何在规定的3个小时内高标准高质量完成,杨斌全厚积薄发。

“之前有过类似的工作经验,自己又很熟悉专业技能,做起来不算吃力。”领会主题后,他的思维迅速活跃起来。“特色化的内容和个性化的设计重点处理,一般性的内容折叠或简单处理。如西游记里有八十一难,哪些应重点处理,哪些略微处理,我在做之前就想好了,不能均等用力,要详略得当。”他把人们耳熟能详的故事,三打白骨精、取经女儿国等重点突出,画面、色彩都要到位,其他部分简洁处理,用一根时间主线把它们串起来。

一个习惯常坚持

两场比赛的第一名,给了杨斌全极大的信心,更坚定了他在平面设计道路上走下去的勇气和决心。

自2017年从太原理工大学毕业后,他一直从事平面设计相关工作,现就职于山西敲门砖数字文化股份有限公司。

在公司里,他从开始参与商业项目入手,

从事过活动设计落地和执行、项目视觉设计、杂志设计、会展设计、文创产品设计等,曾向经验丰富的设计师和国内一流水平的设计总监学习专业技能和经验。服务的客户有企事业单位、公共场馆、民办教育机构、商业组织、公益协会等。

工作的过程,也是学习的过程、探索的过程。他保持学生时代敏而好学的品质,认真学习,积极进取,不断扎实专业技能水平。

“兴趣不仅引发了最后的成功,而且点亮了每一个项目的每一块砖、每一块瓦和每一个人的生命……所以对于即将进入到这个行业的热血青年,我想说,请想好对平面设计是不是真爱:若爱情深爱,如果不是,趁早不要折磨自己。”在他经常关注浏览的站酷网上,一些知名设计师给年轻设计师提出了这样的建议。杨斌全深以为然。

杨斌全对平面设计保持了浓厚的兴趣,对外界的事物保持了极大的好奇心,更养成了勤于积累的好习惯。“我喜欢每天收集优秀作品,注意观察里面的配色、排版、构图等。这些将为我以后的设计提供灵感和思路。”

漫步在新开的钟楼街上,杨斌全眼里想看的、心里琢磨的,都是与平面设计有关的。“百年邮局里很多文创产品,文化属性很强。各种展馆、展厅都是我最爱看的。历经百年的钟楼街上,保存了什么店又新开了哪些店,是我最关注的。”

对他而言,一家店铺的门头LOGO、标识怎么样,比里面卖的是什么更重要。

两个心愿要实现

“你自己的作品有什么特质?”对于这个问题,杨斌全的回答很谦虚,“一般来说,大师们才有自己的风格,我目前还没有自己的风格和特质,还需要多加学习,尤其是在历史



和建筑方面。”

“那未来的规划呢?”“有两个心愿,第一个是提升自己,从深度和广度上进一步拓展,成为一个行业的人才。”他坦言,通过参加晋阳工匠的评选活动,让自己对高质量发展有了深入的认知,“高质量发展的最终实现路径就是各方面都有人才,每个人都能发挥自己的特长。是苹果就要长成最好的苹果,是梨就要长成最好的梨。每一天都把自己手边的事情做好也是一种理想。”

“我还希望开一个文化创意小店。”他的眼里闪过光芒,“里面的布局都是自己喜欢的风格,陈设也是自己喜欢的创意产品。闲暇时候可以喝咖啡、看书;忙碌的时候进行项目设计。”他笑笑继续说,“我们山西不乏好故事,用更好的方式和表达,讲好山西故事,我愿意出一份力。”

记者 胡引平

(图片由受访者提供)

多风 多雨
降温继续

本周部分地区 还将迎来雨夹雪

本报讯(记者 侯慧琴)根据市气象台天气预报,本周我市气温继续下降,还将迎来大风、降雨,甚至雨夹雪。提醒市民做好保暖防护。

太原地区具体天气为,17日夜间~18日白天,多云,局部地区有阵雨或小雨,三级南风转四级偏北风,3℃~17℃;18日夜间~19日白天,多云,四五级偏北风,5℃~10℃;19日夜间~20日白天,多云,部分地区有阵雨或小雨,四五级偏北风,5℃~13℃;20日夜间~21日白天,多云转晴天,三四级偏北风,2℃~14℃;21日夜间~22日白天,晴天间多云,三级南风,1℃~14℃;22日夜间~23日白天,多云,西部部分地区有雨夹雪,三级南风,2℃~12℃。

户外还是深秋美景,气温却已悄然向初冬过渡。气象部门提醒市民外出要做好防寒保暖工作,特别是有晨练习惯的老年人,适时调整外出时间,预防心脑血管疾病发生。

